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Аннотация: 

Конспект урока-проекта: « Н.В.Гоголь «Мертвые души». Деталь как средство создания образов поэмы». Развитие творческого мышления учащихся с помощью различных методов формирования универсальных учебных действий.
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Тема урока-проекта: « Н.В.Гоголь «Мертвые души».

Деталь как средство создания образов поэмы»
Цели урока:

            1.Раскрыть основные функции детали в создании художественного образа.

            2.Развивать креативные творческие способности учащихся через создание образа   героя.

            3.Проникнуть в тайны поэтического языка Н.Гоголя с целью обогащения      духовного мира.

Оборудование урока:

- мультимедийная аппаратуру;

- раздаточный материал;

- ножницы, клей, бумага(4 листа), фломастеры

Использованные технологии: технология проектирования, технология творческих мастерских (групповая работа), технология творческих заданий, технология интеграции (связи с другими предметами)

Ход урока.

Организационный момент.(1мин.)

           Приветствие. Объявление темы и целей урока.

Прием «Погружение в материал. Словарная работа».(1мин.)

            1.Определение понятия. Художественная деталь- (от французского – часть, подробность) – значимая подробность, частность, позволяющая передать эмоциональное и смысловое содержание сцены, эпизода или всего произведения. Чаще всего в качестве детали изображаются предметные подробности. Придающие дополнительные черты портрету, обстановке, пейзажу, действиям, жестам, речи  и т.д. В произведениях с деталью связан какой-либо тематический мотив.
              2.Примеры использования детали в художественных произведениях. (Н, Гоголь «Шинель» - сама шинель, точно «у черепахи череп», «жирный и грязный ноготь». 
Н. Гоголь «Портрет» - пронзительные глаза на портрете. А. Чехов «Хамелеон» - жарко - снять шинель с Очумелова; зябко – накинуть.)

Работа в группах - мастерских.(10мин.)
А Деление на творческие группы - мастерские.
        1 Приверженцы портретной живописи (художники-портретисты)
         2. Любители пейзажей (пейзажисты)
         3. Желающие попробовать себя в создании интерьера, дизайна (дизайнеры)
         4. Наблюдатели за поведением людей, за характерами (психологи)
         5.Аналитики
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Прием творческих заданий. Б Задания в группах:

1, 2, 3 – составить словесное описание портрета, пейзажа, кабинета из предложенных фраз, выбрав их и сверив с текстом 2 главы поэмы. С помощью коллажирования и рисования создать портрет, пейзаж и кабинет. Сделать выводы и прокомментировать результат.

4 группа – составляет словесную характеристику Манилова (поведение, манеры, речь и т.д.), инсценирует один эпизод на выбор. Делает выводы и комментирует ответ.
                                                      1.Портрет (Манилов)

Человек не пожилой.

Глаза сладкие.

Щуривший их (глаза)  всякий раз, когда смеялся.

На взгляд человек видный.

Черты не лишены приятности.

Чересчур было передано сахару.

Улыбался заманчиво.

Был белокур. С голубыми глазами.

Постоянно курил трубку.

Глаза делались чрезвычайно сладкими.

Лицо имело довольное выражение.

Гораздо легче изображать характеры большого размера… Тут придется сильно напрягать внимание, пока заставишь перед собою выступить все тонкие, почти невидимые черты…

Глаза делались веселее и улыбка раздвигалась более и более.

Дополнения

Она была одета лучше, нежели вчера…

Свеж он был, как кровь с молоком; здоровье, казалось, так и прыскало с лица его.

Показался весьма похожим на средней величины медведя.

Цвет лица имел каленый, горячий, какой бывает на медном пятаке.

Лицо его не представляло ничего особенного…один подбородок только выступал очень далеко вперед.

Маленькие глазки еще не потухнули и бегали из-под высоких выросших бровей, как мыши.

2.Пейзаж (усадьба, природа, деревня) (Манилов)

-Деревня Заманиловка.

-На горе дом каменный Господский дом в два этажа

-Стоял одиночкой на юру, открытый всем ветрам.

-Покатость горы, на которой он (дом) стоял, была одета подстриженным дерном.

-Две-три клумбы по-английски с кустами, сиреней и желтых акаций.
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-Пять-шесть берез небольшими купами кое-где возносили свои мелколистые жиденькие
    вершины.

-Беседка с плоским зеленым куполом, деревянными голубыми колоннами.

-«Храм уединенного размышления»

-Чуть пониже пруд, покрытый зеленью.

-Аглицкий сад русского помещика. День был не то ясный, не то мрачный.

-У подошвы этого возвышения темнели вдоль и поперек серенькие бревенчатые избы (более 200)

-Нигде между ними растущего деревца или какой-нибудь зелени.

-В стороне темнел скучновато- синеватым цветом сосновый лес.

-Вид оживляли две бабы, которые картинно подобравши платья…брели по колени в  пруде, влача…изорванный бредень

Дополнение.

-Этот небольшой дворик, или курятник, переграждал дощатый забор, за которым тянулись пространные огороды с капустой, луком, картофелем, свеклой и прочим хозяйственным овощем.

-Деревенька показалась ему довольно велика; два леса, березовый и сосновый, как два крыла…

-Старый, обширный, тянувшийся позади дома  сад, выходивший за село и потом пропадавший в поле, заросший и заглохший, казалось, один освежал эту обширную деревню…

                   
 3. Интерьер (кабинет, убранство дома) (Манилов)
-Лежала какая-то книжка, заложенная закладкою на 14 странице, которую он постоянно читал уже два года.
-В доме чего-нибудь не доставало…В иной комнате и вовсе не было мебели

-В гостиной прекрасная мебель, обтянутая шелковой материей… два кресла, обтянуты просто рогожею.
-Щегольский подсвечник из темной бронзы с тремя античными грациями… рядом ставился медный инвалид, хромой, свернувший на сторону и весь в сале…

-Комната была, точно, не без приятности.

-Стены выкрашены какой-то голубенькой краской вроде серенькой…

-Четыре стула, одно кресло.

-Стол, на котором лежала выше упомянутая книжка.

-Несколько исписанных бумаг.

-На обоих окнах были горки выбитой из трубки золы, расставленные не без старания очень красивыми рядками.

-Больше всего было табаку. Он был в разных видах: в картузах, и в табачнице, и, наконец, насыпан был просто кучею на столе.

-Окно, обращенное на синевший лес.
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Дополнение.

-Картины с какими-то птицами, за всяким зеркалом заложены были или письмо, или старая колода карт, или чулок…

-Посередине столовой стояли деревянные козлы, и два мужика, стоя на них, белили стены, затягивая какую-то бесконечную песню…

-Стол, кресла, стулья – все было самого тяжелого и беспокойного свойства,- словом, каждый предмет говорил…

-Казалось, как будто в доме происходило мытье полов и сюда на время нагромоздили всю мебель.

-С середины потолка висела люстра в холстинном мешке, от пыли сделавшаяся похоже на шелковый кокон, в котором сидит червяк…

                                           4. Поведение, характер (Манилов)

-Обходительный, учтивый помещик

-По мере того как бричка близилась к крыльцу, глаза его делались веселее и улыбка раздвигалась более и более.

-Один бог мог сказать, какой был характер Манилова.

-Люди так себе, ни то ни сё, ни в городе Богдан, ни в селе Селифан.

-В приемах и оборотах его было что-то заискивающее расположения и знакомства.

-В первую минуту…не можешь не сказать:«какой приятный, добрый человек…» В следующую за тем минуту ничего не скажешь И в третью скажешь:«черт знает что такое!» и отойдешь, а не отойдешь, почувствуешь скуку смертную.

От него не дождешься никакого живого или хоть заносчивого слова…

-У всякого свой задор… но у Манилова ничего не было.

-Дома говорил мало, большею частью размышлял…

-Он даже никогда не ездил на поля. Хозяйство шло как-то само собою.

-Все эти прожекты так и оканчивались только одними словами.

-Когда она (бричка) уже совершенно стала не видна, он все еще стоял, куря трубку,…сел на стул и предался размышлению…Душевно радуясь, что доставил гостю своему небольшое удовольствие. Мысль о странной просьбе особенно не варилась в его голове.

-Все время сидел и курил трубку, что тянулось до самого ужина.

Дополнение.

-«Эк её, дубинноголовая какая»,- сказал про себя Чичиков.

-…был в некотором отношении исторический человек. Ни на одном собрании, где он был, не обходилось без истории.

-Казалось, в этом теле совсем не было души, или она у него была, но вовсе не там, где следует, а, как у бессмертного кощея, где-то за горами и закрыта толстою скорлупою…
Прием «Театр на сцене»
Текст № 1 для инсценировки: Чичиков и Манилов в дверях.
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…пора возвратиться к нашим героям, которые стояли уже несколько минут перед дверями гостиной, взаимно упрашивая друг друга пройти вперед.

     - Сделайте милость, не беспокойтесь так для меня, я пройду после, - говорил Чичиков.

     - Нет, Павел Иванович, нет, вы гость, - говорил Манилов, показывая ему рукою на дверь.

     - Не затрудняйтесь, пожалуйста, не затрудняйтесь. Пожалуйста, проходите, - говорил Чичиков.

     - Нет, уж извините, не допущу пройти позади такому приятному, образованному гостю.

     - Почему же образованному?.. Пожалуйста, проходите.

     - Ну, да уж извольте проходить вы.

     - Да отчего ж?

     - Ну да уж оттого! – сказал с приятною улыбкою Манилов.

Наконец оба приятеля вошли в дверь боком и несколько притиснули друг друга.

Текст № 2 для инсценировки: первый разговор Чичикова в доме Манилова с самим хозяином.

Чичиков согласился с этим совершенно, прибавивши, что ничего не может быть приятнее, как жить в уединенье, наслаждаться зрелищем природы и почитать иногда какую-нибудь книгу…

      - Но знаете ли, - прибавил Манилов, - все если нет друга, с которым бы можно было поделиться…

      - О, это справедливо, это совершенно справедливо! – прервал Чичиков. – Что все сокровища тогда в мире! «Не имей денег, имей хороших людей для обращения», - сказал один мудрец.

      - И знаете, Павел Иванович! – сказал Манилов, явя в лице своем выражение не только сладкое, но даже приторное, подобное той микстуре, которую ловкий светский доктор засластил немилосердно, воображая ею обрадовать пациента: - тогда чувствуешь какое-то, в некотором роде, духовное наслаждение… Вот как, например, теперь, когда случай мне

Доставил счастье, можно сказать образцовое, говорить с вами и наслаждаться приятным вашим разговором…

       - Помилуйте, что же за приятный разговор?.. Ничтожный человек, и больше ничего, - отвечал Чичиков.

      - О! Павел Иванович, позвольте мне быть откровенным: я бы с радостью отдал половину всего моего состояния, чтобы иметь тех достоинств, которые имеете вы!..

       - Напротив, я бы почел с своей стороны за величайшее…

Неизвестно , до чего бы дошло взаимное излияние чувств обоих приятелей, если бы вошедший слуга не доложил, что кушанье готово.
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Прием «Литературный эксперимент»

5 группа – 2 человека готовят выразительное чтение текста (один – отрывок из 2 главы «Мертвых душ», другой – этот же контекст, лишенный деталей.)Тексты для проведения эксперимента. Выразительное чтение текстов.
Текст Н.В.Гоголя

                 Манилов долго стоял на крыльце, провожая глазами удалявшуюся бричку, и, когда она уже совершенно стала не видна, он еще стоял, куря трубку. Наконец вошел он в комнату, сел на стуле и предался размышлению, душевно радуясь, что доставил гостю своему небольшое удовольствие. Потом мысли его перенеслись незаметно к другим предметам и наконец занеслись бог знает куда. Он думал о благополучии дружеской жизни, о том, как бы хорошо было жить с другом на берегу какой-нибудь реки, потом через эту реку начал строиться у него мост, потом огромнейший дом с таким высоким бельведером, что можно оттуда видеть даже Москву и там пить чай на открытом воздухе и рассуждать о каких-нибудь приятных предметах. Потом, что они вместе с Чичиковым приехали в какое-то приятное общество в хороших каретах, где обворожают всех приятностию обращения, и что будто бы государь, узнавши о такой их дружбе, пожаловал их генералами, и далее, наконец, бог знает что такое, чего уже он сам никак не мог разобрать. Странная просьба Чичикова прервала все его мечтания. Мысль о ней как-то особенно не варилась в его голове: как ни переворачивал он её, но никак не мог изъяснить себе, и все время сидел он и курил трубку, что тянулось до самого ужина.

2.Переделаный контекст, лишенный деталей.

 Манилов долго стоял на крыльце, провожая глазами удалявшуюся бричку, и, когда она уже совершенно стала не видна, он еще стоял. Наконец вошел он в комнату, сел на стуле и стал думать. Потом мысли его перешли на другие предметы. Он думал о многом. Странная просьба Чичикова не выходила у него из головы. И все время сидел он, это тянулось до самого ужина.

В.Аналитический  вопрос для групп. Какую характеристику дает автор Манилову (положительную или отрицательную)?
Результаты работы групп. Выводы по работе в группах (по 3 мин.)
1.Во внешности и общении свойственно открытое дружеское расположение, обходительность, любезность. Впрочем, кроме сахарной приятности больше ничего нет, да и рта становится приторной, неприятной. Невыносимой. Что говорит об отрицательной характеристике.

2.Общую картину обнищавшей  Маниловки  (Заманиловки) дополняет пейзаж – унылая природа вкупе с господским домом на юру, серенькими бревенчатыми избами (200), что показывает полную разруху хозяйства, и вместе с тем мы слышим иронию автора в претензии русского барина на англицкую культуру, а вернее – бескультурие. Пейзаж дополняет 8отрицательную характеристику героя.
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3.Под стать хозяину господский дом. Где уже 8 лет в се остается без изменений: в иных комнатах не достает мебели, два кресла обтянуты рогожей. Омертвели не только предметы, но и сами жильцы, которые более 8 лет, подобно шарманке, заученно говорят одни и те же ласковые слова, которые уже звучат пошло и фальшиво, и «напечетлевают друг другу томный поцелуй». Но наиболее показателен кабинет, предназначенный для работы, а здесь мы видим ритуальное занятие – художественное расставление кучек пепла. Это выглядит бессмысленно и откровенно никчемно. Еще одно пустое время препровождение – упоенное наслаждение пустыми мечтаниями. Детали интерьера усиливают отрицательную характеристику героя.

4.Манилов служил в армии и был деликатным, образованным офицером, который превратился в пошлого, праздного, слащавого мечтателя. Никчемным представляется не только внешне физическое существование персонажа, но и его внутренняя мыслительная деятельность, в которой  даже отчасти не виден здравый ориентир. Паразитизм существования, праздная бездеятельность, отсутствие привычки к труду. Полное непонимание практической стороны жизни, бесхозяйственность. Управлением своего поместья не занимается, всецело передоверив дела приказчику. Он даже в поле никогда не выезжал, он не может сказать Чичикову, сколько у него умерло крестьян со времени последней ревизии. Может ли такой образ быть положительным?..

5.При сравнении двух текстов ясно видна роль художественной детали в поэме Н, Гоголя.

С одной стороны, она служит средством типизации (Манилов – один из помещиков), а с другой –средство индивидуализации(портрет, речь, еда, пейзаж и т.д.)
Прием «Интеграция» (3мин.)
1.Сравнение выводов с иллюстрациями художников ( Е.Е.Бернадский, А.А.Агин. А.М.Лаптев, В.Маковский, П.Боклевский, М.Шагал и др.)

2.Фрагмент художественного фильма (знакомство Чичикова на балу у губернатора с Маниловым) (1мин. 50секунд)
3. Другие виды искусства (театр, скульптура, фарфор…)

Общие выводы по проекту..(1мин.)
Что же происходит с душой человека, в мире которого остановилось время (книга два года заложена на одной странице, восемь лет не доделаны кресла…) и воцарилась бессмыслица? Единственное – умирание. Ибо душе необходимы человеческие разум и чувства, которые сполна омертвели в Манилове – «рыцаре пустоты». Ведь что означают все его рассуждения о «любезности», о «хорошем обращении», о желании «сделать какую-нибудь этакую науку», о «паренье этаком…», кроме как попытку прикрыть умственное духовное оскудение? Однако Манилов лишен прямых отрицательных черт. В нем нет ни корысти, ни жадности, ни каверзности, ни склонности к обжорству или азартным играм. Но в нем нет и ничего 
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положительного, чтобы давало хоть малейшую надежду на душевное преображение и возрождение. Пустоту невозможно изменить, ибо в ней нечего изменять.

                                            Медальоны. 

                                               Гоголь.

Мог выйти архитектор из него:

Он в стилях знал извилины различий.

Но рассмешил при встрече городничий,

И смеху отдал он себя всего.

Смех Гоголя нам ценен оттого.-

Смех нутряной, спазмический, язычий,

Что в смехе древний кроется обычай:

Высмеивать свое же существо.

В своем бессмертье мертвых душ мы души,

Свиные хари и свиные туши,

И человек, и мертвовекий Вий_

Частицы смертного материала…

Вот, чтобы дольше жизнь не замирала,

Нам нужен смех, как двигатель крови…
1926 Игорь Северянин
Рефлесия. 1.Достигнута ли цель проекта.


        2.Интересен ли вам был путь нахождения истины.

                    3. Хочется ли вам самостоятельно проделать этот путь.

Прием творческих заданий

Домашнее задание. 1.Сочинение-рассуждение о роли детали в поэме. (1мин.) 
2.По алгоритму, заданному на уроке, проанализировать 

посещение Чичиковым одного из помещиков.

